Rapla valla külade ümarlaud 05.09.2019
Lisaks nimekiri osalejatest (asub vallas)
Juhatab RVKÜ juhatuse esimees Tiit Tammsaar:

Osalejate tutvustusring.

Päevakord:

1. Vallavanema kokkuvõte vallas toimunust (M.Mägi) - ülevaade haldusaladest - planeeritav uus valla struktuur

Struktuuri muudatused

· Nõunike tase on jäetud ära – vaetu töö on spetsialistide kanda
· Sotsiaalvaldkond– vajalikkus tugevdada, ka lastekaitse spetsialistide koormus on pidevalt kasvav
Abivallavanem Morosov_ Sotsiaal, Kultuur (sh sport) ja haridus on ühe valdkonnana koos (osakondi enam ei ole) – Morosov juhib seda valdkonda. Komisjonides (sotsiaal – tervis ja kultuurikomisjonis on tehtud ettepanekuid muudatuste osas). Uus lähenemisviis – kaks valdkonda on kaks peaspetsialisti, üks haldab teenused ja toetused ja teine on igapäevatöös lased ja pered. Huviks on tegeleda eelkõige ennetustööga. Hetkel struktuuri koostamine ja seejärel vaja kõike väljapoole kommunikeerida ja selgitada kõigile Rapla valla inimestele.
Plaanis ka valla kantselei ja rahanduse poole osakond liita üldosakonnaks (tõenäoliselt  Oktoobris) – mis teenindab vallavalitsuse struktuuri ja valla hallatavaid asutusi.
Vallavanem M. Mägi: 

· osaliselt (5km) tehtud mustkattega teid, valgustust rajatud. Juurus –kooli uues osas õppetöö algas ja osa jätkub vanas. 
· Liigutakse edasi Kaiu kooli ja lasteaia projekteerimisega.
· Raplas sai üks lasteaed valmis. Koolibussi liinid peaks ka toimima – kui on probleem, tuleb valda teada anda. Vedajad enamuses samad.

· Ühistranspordi keskus on ka lisanud liine – kui on häireid palutakse teada anda.
· Rongibuss, mis võtab inimesed Pärnusse peale – on liiga pikk bussiaeg. Peaks olema otseliin kas läbi Märjamaa või Järvakandi. See ülesanne on Ühistranspordikeskusele antud ja sellest on räägitud Pärnu ühistranspordi keskusega.
·  ülevaade ROL projektidest turvalisusele.
· Kaevandustega seotud teemad. Uutes piirkondades täiesti uutele kaevandustele lubasid ei anta. Püütakse kaevanduse laiendamisi ära hoida.
· Elektrilevi plaanib ja on rajamas internetivõrke. Hetkel väiksematesse küladesse internet veel ei trügi. 
· Regulaarselt käib koos maakonna kriisikomisjon. Valitsuses plaanitakse uut seadust, millega KOV-idele soovitakse panna strateegilise varu kogumise kohustust. Varustusele ja koolitustele on raha tegelikult olemas.
Arutelu kodanikukaitse üle.

Tiit Tammsaar – kas riik ka midagi annab

Vallavanem – riik otseselt midagi ei anna, kuid riigi enda süsteemid on tagatud. KOV-id ja külad peavad ise sellele otsa vaatama.

Morosov – kriisikomisjoni koosolekul oli peamine probleem, kuidas haiglate elektri osa katta.

Küsimuste ring:
Tiit Tammsaar – enne reformi oli kaks nõunikku, kes olid tõsiselt koormatud. Rita Triin ajas ka meie asju. Kuidas te nüüd imeinimese leiate, kes üks hakkab seda asja ajama. Kuidas te seda lahendada püüate.

Vallavanem – enne ühinemist oli 6 inimest nõunikena. Paljud ülesanded jagatakse ümber ja liidetakse ja see toimib ning saab paremaks. Osa inimesi ei soovinud uues struktuuris osa kohtadel osaleda.
Morosov – üks osa oli tugitöötajaid ja teine, kes olid vahetult tegutsejad. Üldosakonnas on kompetents olemas ja spetsialistid saaksid tegutseda uue üldosakonna toel.
Allasutuste juhtidele on antud suuremad volitused ja pädevus ka ise otsustada. See võtab ära tühja sebimise. Keskraamatukogu tööle rakendamine saab tegelikkuseks aasta lõpul, mis võtab üle ka teiste raamatukogude haldamise.
Teenuskeskuste küsimus – juhid said juba varem koordinaatoriteks –  Vallavanem vastab (VV) keskused jäävad edasi, aga ülesanded muutuvad. 

VV igas piirkonnas on inimesed olemas – koordinaator, sotsiaaltöötaja ja raamatupidaja, kes võimaldab arveldused keskustes. Sotsiaaltöötaja töö ei lõppe küla või piirkonna joonena, vaid võib olla mitme piirkonna peale. Kaiu sotsiaaltöötaja on minemas 14.septembril, aga uus konkurss on toimumas.

Morosov. Igale sotsiaaltöötajale saab portfell, mis käib nt perede jms järgi. Eesmärk on ka koormust ühtlustada, et keegi ei oleks ülekoormatud või oleks alakoormatud.

VV – võib tekkida ka võimalus, et võib ühes külas kõrvuti töötada kaks sotsiaaltöö spetsialisti. Pigem kinnistuvad inimesed sotsiaalvaldkonnas ühele, neile sobivale spetsialistile.
Bussiliinidest jutt – Karitsa külas varem bussi 47 aastat nähtud ei ole. Kas on võimalik teha aja muudatust, et inimesed jõuaks tööle ja ka tagasi. Hetkel probleem, et ei saa Raplast töölt tagasi jne.
VV – saab uurida.

Ettepanek: järgmine kord kaasata ümarlauale ka ühistranspordi teenuse esindaja.

Kuidas on Rail Balticuga – VV vastab. Maa-amet tegeleb maade ostmisega. Maatükid jagatakse äfa ja raudteekoridori arendatakse. Rapla maakonnas ei ole keeldumisi eriti esinenud. Rail Balticu projekteerimise algab Raplamaalt. Omavalitsuste probleem - raudteega külgneva taristu taristu hoolduskohustus tuleb KOV-ile, samuti tuleb ka varjatud kulusid.

VV – teede remondiga soovitakse järgnevatel aastatel suuremate sammudega edasi minna.

Kui hakatakse Rail Balticut rajama, kuidas tagatakse asulaid läbivate teenindavate teede jätkuv korrashoid. – tuleb hakata esitama küsimusi.

Teede olukorra tagamiseks peaks ROL pöörduma maanteeameti poole. ROL-i juht on ühtlasi ka riigikogus ja võiks seega asjaga tegeleda.

Vana Varbola tee mustkate on kitsam, kui igipõline vana tee. Teeperv on täiteta ja asfaldi serv vajab kaitset. Soovitus - Pöörduda vahetult teedespetsialisti poole.

Teeäärte niitmine – niidavad harva ja halvasti. – Lipa küla.

Rapla@rapla.ee saadetud kirijale ei ole saanud vastust.

Tiit Tammsaar – juhul kui Rapla vald kavatseb Raplamaa partnerluskogus välja vahetada esindaja, palub RVKÜ seda kooskõlastada.

Järmise koosoleku kohast – võiks olla kuskil külas 

2. Eesti Külade XIII Maapäeva delegatsioonist ja Manifesti teksti ettekandmine – ettekanne ja selgitused Eesti Külaliikumine Kodukant juhatuse liige Ants Kuningas
Tammsaar ettepanek - RVKÜ kui Rapla valla strateegilise partneri finantseerimine – võiks minna vahetult valla eelarvesse.


3. Raplamaa külade liidu informatsioon – esindajat ei olnud kohal
4. Muu informatsioon 

Protokollis Ants Kuningas
